

清华大学成立为先书院

6月6日上午，清华大学为先书院成立仪式暨书院院长聘任仪式在主楼接待厅举行。校长王希勤，副校长、教务长杨斌，校党委副书记过勇，副校长彭刚等出席仪式。仪式由彭刚主持。

王希勤首先对为先书院的成立和欧阳证就任院长表示祝贺。他强调，成立为先书院是学校立足“中华民族伟大复兴战略全局”和“世界百年未有之大变局”，进一步强化本科教育和推动实现高水平科技自立自强的切实举措，也是学校推进院系治理体系改革和工科拔尖创新人才培养的重要成果。杨斌宣读了为先书院成立的决定。为先书院按照学校实体机构运行，聘请清华大学教务处处长、精密仪器系教授欧阳证担任首任院长。校领导王希勤、杨斌、过勇、彭刚，为先书院院长欧阳证、

副院长王秀梅共同为书院揭牌。随后，王希勤为欧阳证颁发书院院长聘书。

欧阳证在发言中表示，为先书院的培养目标是定义未来的科技领导者，要以培养工程科学国际顶尖的学术、产业、管理人才为先，以发展中国科技创新的核心关键技术为先，以探索清华新时期工科创新人才培养模式为先。书院将以科技前沿方向为主导，不局限于现有专业和行业，更加注重基础与通识，精心设计通识课组、科学基础、工程基础、专业课组和创新实践课程体系，融入全球领导力、创意设计等课程，为学生提供广阔的自由发展空间，着力培养学生坚实的理工基础、深厚的人文素养和卓越的领导力。同时鼓励学生在本科阶段根据个人志趣，拓展到若干重要工程领域方向去深造发展。（书院管理中心）

“2022 和合文明论坛”在清华举办

9月9日，由国际儒学联合会（以下简称国际儒联）、清华大学联合主办的“2022和合文明论坛”在清华大学举办。论坛采用线上线下相结合的方式，来自中国、日本、新加坡、美国、德国、英国、印度、斯洛文尼亚、文莱等国家和地区的众多参会嘉宾围绕“和合共生·迈向数字文明新时代”主题进行了研讨和交流。中央政治局原委员、国务院原副总理、国际儒联会长刘延东线上出席开幕式并发表主旨演讲。国际儒联理事长、日本前首相福田康夫（线上），清华大学党委书记、校务委员会主任邱勇等出席开幕式并致辞。

开幕式由彭刚副校长主持。

刘延东表示，本届论坛以“和合共生·迈向数字文明新时代”为主题，具有鲜明的时代特征和重要的现实意义。她提出四点希望：秉持以人为本，让数字文明惠及众生；提倡兼容并包，让数字文明“各美其美”；推动交流互鉴，让数字文明“美美与共”；促进开放合作，共塑数字文明新秩序。邱勇希望论坛的召开以及交流的成果能够有助于推动数字化发展，有助于为建设数字文明、创造人类更美好的未来提供启示。多位与会嘉宾通过线下或线上方式发表主旨演讲。国际儒联副理

事长、清华大学国学研究院院长陈来主持了主旨论坛，并代表论坛主办方作闭幕总结。本届论坛还设立了“数字时代的文字、文献与文明”“数字时代的文明交流

互鉴”“数字时代的国际儒学研究”三个主题论坛。作为国际儒联的重要国际品牌论坛，和合文明论坛至今已连续举办三届。

(郭玲)

清华大学主办第十届世界和平论坛

7月3日上午，由清华大学主办、中国人民外交学会协办的第十届世界和平论坛在北京开幕。本届论坛的主题为“维护国际战略稳定：共同、综合、合作”。在为期两天的论坛期间，多国前政要、驻华使节、智库负责人重点讨论了如何推动当下被中断的全球化继续向前发展。

日本前首相鸠山由纪夫，联合国前秘书长潘基文，澳大利亚前总理陆克文，法国前总理德维尔潘，俄罗斯国际事务委员会主席伊万诺夫，泰国前副总理素拉杰，上海合作组织前秘书长阿利莫夫，伊朗最高领袖顾问、前外交部长哈拉齐等出席论坛。来自海内外的三百余位驻华外交使节、智库学者通过线上线下融合方式参与讨论。中国人民外交学会会长王超，清华大学校长、世界和平论坛主席王希勤，世

界和平论坛秘书长阎学通等出席论坛。清华大学副校长杨斌主持开幕式。

本届论坛设4场大会、16场小组讨论。大会讨论的主题有重塑世界和平、欧洲安全秩序、联合国与国际秩序、区域组织与地区秩序等；融合小组讨论的主题有阿富汗人道主义挑战与国际协同应对、乌克兰危机与欧洲安全、在动荡世界中稳定中美关系、美国“印太”战略与地区安全等；其他小组讨论主题有“逆全球化”走势及其国际政治影响、联合国多边主义与国际秩序、地缘政治与能源安全等。

世界和平论坛创办于2012年，是由清华大学主办、中国人民外交学会协办的中国第一个高级别非官方国际安全论坛，论坛宗旨是促进国际安全对话，增进彼此了解互信，推动思想观念创新，维护世界和平稳定。

(李含)

清华男篮女篮获得第24届CUBA全国总冠军 首次实现包揽CUBA男女篮双冠

第24届中国大学生篮球联赛（CUBA）男篮一级联赛·全国总决赛7月31日在重庆落幕，清华大学队以89:86的成绩击败对手广东工业大学队，实现清华男篮历史上首个三连冠。此前，在7月21日举行的第24届中国大学生篮球联赛女篮总决赛上，清华大学女篮以64:59的成绩战胜北京师范大学女篮，以七战全胜的战绩荣获

CUBA全国总冠军。至此，本届CUBA比赛期间，清华女篮、男篮双线夺冠，实现了清华大学历史上首次包揽CUBA男女篮双冠的传奇。此外，清华男篮还曾包揽2016年第18届、2020年第22届、2021年第23届CUBA全国总冠军，清华女篮曾包揽2017年第19届、2018年第20届CUBA全国总冠军。

(团委 体育部)